

В диссертационный совет 24.1.033.02
на базе Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Институт Африки Российской академии наук
123001, Москва, ул. Спиридоновка, д. 30/1
тел. +7 495 690-63-85, email: inafr@ivafr.ru

ОТЗЫВ
официального оппонента

**доктора исторических наук Колотова Владимира Николаевича
на диссертацию Бутко Александра Александровича
«Влияние споров вокруг использования ресурсов реки Меконг
на международные отношения в Юго-Восточной Азии»,
представленную на соискание учёной степени кандидата политических
наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения,
глобальные и региональные исследования**

Представленная диссертация посвящена весьма актуальной проблематике — анализу споров стран, лежащих вдоль бассейна реки Меконг, по поводу использования водных ресурсов и влияния данного фактора на международные отношения в Юго-Восточной Азии в настоящее время.

В период обострения международных отношений важность стран ЮВА для внешней политики РФ существенно возрастает, что делает необходимым детально проанализировать суть взаимных претензий стран региона и сформулировать позицию Москвы по данному вопросу. В данном контексте анализ споров по использованию водных ресурсов в ЮВА позволяет выявить диалектический характер тенденций на сотрудничество и соперничество в отношениях между странами региона и крупными внерегиональными акторами. Выявление характерных особенностей потенциального конфликта, а также мер по его предотвращению и разрешению, способствовало бы разработке методики урегулирования аналогичных спорных ситуаций в других регионах мира.

Исследование, несмотря на свою очевидную актуальность, посвящено довольно малоизученной и важной проблематике, поскольку использование

сокращающихся водных ресурсов представляет весьма острую проблему для стран бассейна реки Меконг.

Сугубо экономическая и экологическая, на первый взгляд, проблема использования водных ресурсов прибрежными странами имеет перспективы перерастания в политическую со значительным конфликтным потенциалом, поскольку затрагивает жизненно важные интересы стран региона. Геополитическое измерение данной проблемы и интересы внерегиональных игроков также представляют значительный научный и практический интерес.

Описываемый диссертантом период (1995-2023 гг.) включает в себя исследование следующих сюжетов: 1) Зарождение и развитие споров вокруг проблемы использования ресурсов реки Меконг, 2) Меконг во внешней политике КНР и внерегиональных игроков (США, Японии, Республики Корея) и 3) Политика стран ЮВА в отношении использования ресурсов реки Меконг.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка сокращений и списка литературы и источников. Использованные при подготовке исследования источники и материалы вполне достаточны для проведения полноценного оригинального исследования.

Методика исследования, а также структура работы представляются вполне рациональными для раскрытия темы диссертации.

Первая глава «Генезис споров вокруг использования ресурсов реки Меконг» посвящена анализу зарождения и развития противоречий между странами бассейна реки Меконг по поводу использования водных ресурсов, а также попыткам наладить сотрудничество.

Вторая глава «Роль Меконга во внешней политике Китая и крупных нерегиональных игроков» посвящена использованию крупными внерегиональными акторами проблемы Меконга в отстаивании ими своих интересов как на континентальной части Юго-Восточной Азии, так и в рамках АСЕАН в целом.

Третья глава «Политика стран Юго-Восточной Азии в отношении споров вокруг использования ресурсов реки Меконг» посвящена рассмотрению взглядов стран-участниц Комиссии по реке Меконг, а также государств-членов АСЕАН на проблему использования ресурсов реки Меконг.

Наиболее сильной стороной рассматриваемой диссертации является впервые представленное системное описание влияния исторических и геополитических процессов (как региональных, так и внерегиональных) на характер развития споров по поводу использования ресурсов реки Меконг в период с 1995 по 2023 годы.

Диссертация тщательно вычитана, рецензенту удалось обнаружить всего несколько опечаток и незначительных стилистических погрешностей.

Среди замечаний следует отметить, что диссертации пошло бы на пользу выделение выводов по главам, в которых были бы подведены итоги каждой главы. Интегральный анализ таких выводов по главам позволил бы существенно усилить имеющееся Заключение.

Основные положения диссертации, а также степень достоверности выводов возражений не вызывают, они достаточно убедительно подтверждаются ссылками на обработанные автором источники и литературу. Цель исследования, которая была указана диссертантом как «определение влияния водной проблемы Меконга на международные отношения в ЮВА», определенно достигнута.

Автор выносит на защиту пять положений:

1. Политизации проблемы Большого Меконга Пекином и Вашингтоном в интересах их противостояния в ЮВА.
2. Взаимодействие стран бассейна реки Меконг в большей степени преимущественно сфокусировано на сотрудничестве.
3. Рост зависимости стран нижнего бассейна реки Меконг (Лаос, Камбоджа, Вьетнам) от КНР как гидрогегемона.

4. Усиление рычагов давления Пекина на АСЕАН ведет к соответствующему снижению ее авторитета в решении вопроса Меконга.

5. Растущая зависимость от Китая стран нижнего бассейна реки Меконг на фоне деятельности США и их союзников по усилению влияния в ЮВА является дополнительным фактором напряженности в регионе.

Пять вынесенных на защиту положений (с. 23-24) представляются вполне логичными, однако при их сравнении с поставленными задачами (с. 9-10) следует обратить внимание на то, что ряд задач не нашли в вынесенных на защиту положениях адекватного отражения. Это касается таких задач как: 1) определение роли Меконга в экономике и жизнеобеспечении населения стран бассейна реки, 2) определение роли Меконга во внешней политике Китая, США, Японии, Южной Кореи и Индии, 3) определение перспектив влияния споров на международные отношения в ЮВА. В то же время представленный в диссертации материал вполне достаточен для того, чтобы сформулировать соответствующие дополнительные положения и дать в выводах более детальную характеристику влияния споров на международные отношения в ЮВА.

В диссертационном исследовании проделана вся необходимая работа для создания и представления авторской периодизации с характеристикой каждого этапа развития споров вокруг использования ресурсов реки Меконг на международные отношения в Юго-Восточной Азии с 1995 по 2023 гг. с учетом политики ключевых региональных и внерегиональных акторов. Полагаю необходимым добавление такой периодизации в монографию, которая, будем надеяться, будет издана в скором времени после защиты диссертации.

Диссертация Бутко Александра Александровича на тему: «Влияние споров вокруг использования ресурсов реки Меконг на международные отношения в Юго-Восточной Азии» является целостным, глубоким и оригинальным научным исследованием, соответствующим паспорту специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и

региональные исследования. Она соответствует пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Считаю, что Бутко Александр Александрович достоин присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Официальный оппонент

Доктор исторических наук, доцент,
заведующий кафедрой истории
стран Дальнего Востока СПбГУ



В.Н. Колотов

24.01.2024

ПОДПИСЬ РУКИ
Колотова В.Н.
УДОСТОВЕРЯЮ



24.01.2024